La re sponsabilidad empresarial

SENTEMOS BASES

mpresas sociales de éxito

en presente o pretérito imperfecto.

La calidad del empleo regional. Completa el siguiente texto conjugando los verbos

Gloria Lépez, gerente y cofundadora de Digitex, (ex-
plicar) [1] :“En 1990, ciudades como
Barcelona o Madrid ya (tener) [2]

bastante negocio, pero (haber) [3]

otras localidades mds pequefias donde (existir)
4 sectores dela poblacién que no
(encontrar) [5] salida laboral. En
Ledn, donde estabamos, (haber) [6]

personas de entre 30 y 40 afios, licenciadas en le-
tras, fundamentalmente mujeres, con hijos y en
paro. Era un potencial de gente formada y cualifi-
cada que (poder) [7] contratarse.”
Frente a esta situacién, los fundadores (decidir)
[l —  montarlaprimera sede de Digi-
tex, empresa de outsourcing de servicios tecnoldgicos.
Ahora (contar) [9] con seis sedes en
Espatia y otras seis en Hispanoamérica que también
estan ubicadas en ciudades menos saturadas.

- Digitex (emplear) [10]

en total a
unas 6 500 personas, 3 500 en Espatia y 3 000 en His-
panoamérica. Ademds del colectivo de mujeres entre
30y 45 afios con hijos, el siguiente gran colectivo que
estd trabajando en la empresa es el de los jovenes
menores de 25 afios a quienes la empresa (ofrecer)
[11] ———_ un primer empleo cuando
(acabar) [12] la Formacién Profe-
sional. “Nosotros les (dar) [13]

la formacién especifica y ellos son oro puro”, (decir)
4] Gloria Lépez. Y su conclusién
es clara: “Los sectores y las comarcas deprimidas (te-
ner) [15] que desaparecer. (Haber)
(16] —  mucho por hacer y es impres-
cindible tomar la iniciativa, porque es imposible en-
contrar ayuda publica.”

Adaptado de Emprendedores

Justifica el empleo de los verbos sery estar que estan en negrita en el texto.
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Completa el siguiente cuadro indicando los verbos regulares e irregulares en presente de
indicativo (puede haber varias respuestas).

Verhos con diptongo | Verbos con cambio | Verbos con ifregularidad !
e>igl o>ue yocalico esi de 12 persona

[nfinitivo Verhos Fequiaies

explicar
tener
existir
encontrar
poder
decidir
contar
emplear
ofrecer
acabar
dar
decir

@gﬁs la economia social una utopia? Escucha la grabacion y explica en qué
j_1 consiste la diferencia entre el emprendedor tradicional y el emprendedor
social.

PISTA

¢Existe la economia social en tu pais? ;Qué opinas al respecto?

Cifras de la empresa social en Espafia. Escucha la grabacion y completa el cuadro.

PISTA 2

Porcentajes Empresas

Cooperativas =

Fuerza laboral del pais = Mutualidades =

Sociedades Laborales =

PIB riclonal = Centros Especiales de Fmpieo =
Empresas de Insercién =

Comunidades que mas desarrollan a Asociaciones de discapacitados =
gconomia social = Cantidad de empresas =

Cantidad de personas empleadas =
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jCudnto hemos cambiado!

e a———

2. C_onteids gramatig_:fes

Contraste pretérito perfectoy pretérito indefinido.

| Recuerda que en algunas regiones de Espaiia y en Hispanoamérica no se usa
el pretérito perfecto y, por tanto, no existe el contraste.

a Lo que ya sabes. ‘
;Recuerdas cuando se usan el pretérito perfectoy el pretérito indefinido?
Completa estos dialogos.

1 @ ;(Ver, ustedes) Vieron ayer Casablanca? La(poner,ellos) . €0 la tele otra vez.
vYosiyme(gustar) . .. . mucho, como siempre.

m Pues yo, ayer,no (poder) . . verla, Pero la (ver) _____ meuchasvecesen mi vida. jEs una
pelicula estupenda!

2 @ ;(Ir, vosotros) . algunavezaun SPA? _
vYono(ir) ... ____..n‘unca hasta ahora, pero tengo muchas ganas. Dicen que es genial.
mPuesyo(estar) __ .. . en uno espectacular el verano pasado.

Pretérito perfecto Pretérito indefinido |

Usamos el pretérito perfecto para refe- Usamos el pretérito indefinido para refe-

rirnos a hechos acabados (representados rirnos a acciones y hechos acabados en un

por el participio) en un tiempo que no ha tiempo que ya ha terminado.

terminado (representado por el presente El afio pasado vigjé micho.

del verbo haber). Yo estuve en Jopon en 2006.

Presente de haber + participio de un verbo
— accién acabada en tiempo no acabado.

Este aito he vigjado poco.
Hasta ahora no he ido a Japin.
Coincidencias Diferencias
o Los dos presentan las acciones / los hechos o El pretérito perfecto pone el limite temporal
terminados. : en el presente del hablante (= hasta ahora).

Nuestra, ciudad ha cambiado A Nuestra ciudad ha cambiado mucho.

En aquella época nuestra ciudad cambié
mcho.

(Los cambios han ocurrido en los dos casos). o El pretérito indefinido pone el limite temporal 1

fuera del presente del hablante.
o Los dos sirven para hacer avanzar las acciones En aquella época. niaestra ciudad cambio
en contraste con la descripeién del p. imperfecto. maucho.
Me he levantado, me he vestido y he salido
a buscar trabajo. Y he encontrado uno de
yeparitdor en un supermercado.

; Cuando perdi el trabajo, no perdi la ilusion: :
preparé un CV, sali a buscar otro empleo y : [
lo encontré en una oficira.
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La medida del tiempo

Pretérito imperfecto

Pretérito perfecto / Pretérito indefinido

2 Sirve para presentar el decorado, el escenario,

¥

2 Ambos se utilizan para presentar una sucesion
de acciones. Con ellos «pasa» algo. Las acciones

avanzan.

Me he acostado iy, como 1o podia dormay,
me he levantado, he tomado un vaso de
leche, he leido un poco y he vuelto a
acostarme.

Me senti mal, me puse el termémetro, vi
que tenia fiebre y Uamé al médico.

3 : p. perfecto
Durante+ cantidad de tiempo + p. indefinido

Durante wnos minutos se quedo / se ha
quedado sin saber qué hacer, pero luego
reaccioné / ha reaccionado y ha actuado

/ actué.

Si expresamos costumbres, usamos el

imperfecto.
Se quedaba sin saber qué hacer durante
umos manutos, pero luego reaccionaba

y actuaba.

el ambiente que rodea a los hechos.
Por eso la accidn no avanza.

Esta maniana no he ido a trabajar porque
no me sentia bien, tenia fiebre, me dolia
todo el cuerpo.

Aquel dia mo me sentia bien, tenia fiebre,
me dolia todo el cuerpo, por eso llamé al
médico.

La accidn es ‘no ir a trabajar’ y ‘llamar al
médico’. El imperfecto presenta el decorado,
la escena.

3 Como consecuencia de todo lo anterior, el imper-
fecto se utiliza para hablar de costumbres y para

describir, es decir, para hacer presente el pasado.

En aquella época las mugeres no Uevaban
pantalones, estaba mal visto.

Mira, en esta foto estabamos en Iguazi.
Habia mucha gente. pero en L. folo no se
ve a nade.

El imperfecto acompana al perfecto y al indefini-
do para expresar el decorado, la escena.

Cuando me desperté, el dinosaurio todavia

estaba alli
Cuando me he levantado, no habia nadie

en cusd.

. La diferencia fundamental entre el perfecto y el indefinido esta en el limite temporal: -

« El perfecto lo coloca en el presente del hablante con un ‘hasta ahora’.
« El indefinido lo coloca fuera del presente del hablante.

[l Los pronombres de objeto directoe indirecto agrupados.

a ;Recuerdas los pronombres de OI? Completa estos dialogos para comprobarlo.

le; ~ interesan los deportes?
v No mucho.
2e _ gustamucho el mar. ;Y a ti?

v Prefiero el bosque.

3e;Qué ____ pasaatuhermana?
vQue ___ _____ duelelacabeza.’
4@; . apeteceuntéoun café?

¥ No, gracias, yo ya he tomado café.
m Si, gracias. Para mi un té.
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2. _Con tenidos grama ticale__s

[l El pretérito perfecto, el pretérito indefinido y el pretérito imperfecto.

a ;Recuerdas cuindo se usan estos tiempos?
Completa estos dialogos para comprobarlo.

1 & Todavia no (venir) han venido los técnicos de la compaiiia de teléfonos.
* v Normal, es que es pronto.

i 2 @ ;Qué simpatica (ser) ~ laprofesora del curso pasado!
¥ v Si, todavia me acuerdo de sus clases. s
| 3o ;Quién(ir) a la excursién del mes pasado?
v Yo.
B ® ;Y (estar) ~ bien organizada?
I v Si todo (salir) ~ . muy bien
i
; 4 @ Antes siempre (llevar, ella) vaqueros, ahora solo se pone falda.
v Sera porque antes (ser, ella) estudiante y ahora es la directora del hotel.
1 5 @ ;(Estar, ustedes) en un hotel de cinco estrellas alguna vez?

i v Yo no, nunca (tener, yo) _ dinero suficiente.
! m Yo si, pero solo en la recepcion.

6 (Enunatienda de ropa)

i @ Buenos dias, ;qué (desear, usted) ?
i v (Querer,yo) . probarme ese traje.
! b Contrastes de significado.
i Estudiamos aqui, por un lado, los rasgos comunes de los pasados que presentan la accion acabada, que nos
i ‘l informan de los hechos (p. perfecto y p. indefinido) y, por otro, el p. imperfecto que no nos informa del final de
las acciones sino que las presenta ocurriendo, en su desarrollo; que habla de las circunstancias.
Pretérito perfecto / Pretérito indefinido Pretérito.imperfecto
1 Presentan las acciones acabadas. Y ambos son 1 Presenta las acciones, los hechos en su desarrollo,
unidades de tiempo cerradas que expresan ocurriendo, sin informar de si han llegado o no
tiempo determinado. hasta el final.
o ;Y los deberes? : Pensaba hacer los deberes
v Ya los he hecho. Cuando te vi, iba al cine.
En el calendario maya, el afio 2001 aparecia
El otro dia fui al cine y vi ung pelicula como 5117,

estupenda. 3 .
Si queremos saber més, tenemos que preguntar:

¥ al final shiciste los deberes o no?

He trabajado en este proyecto todn mi vida.
proy : Por fin, sfuiste o no fuiste al cine?

Trabajé varias horas y luego me fui o andar. En el tercer ejemplo, se presenta el hecho de
aparecer sin informar del final.
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